

农民深耕犯难 书记立行解决

章丘建立深耕深松技术应用长效机制 今年土地深耕深松面积7万亩

□记者 王佳声
通讯员 曹长兴 袁致甲 报道
本报章丘讯 “尊敬的江书记，我是一位极普通的农民，我以个人体会及粗浅分析，就目前农田耕作，向各级领导及有关专家谈点认识及建议，可能对农田耕作、农业丰收有点作用……”秋收时节，章丘市龙山街道宋家埠村的一位农民宋贵顺，写给该市市委书记江林写信，建议改进农业耕作方式。

宋贵顺在信中提到：长期以来，由于受传统农业耕作方式的影响，农民习惯用中小型机械旋耕作业，致使土壤耕作层显著变浅、犁底层逐年增厚、耕地日趋板结，制约了粮食产量的提高。同时，由于近年章丘市

大力推广玉米、小麦联合收获技术，作物秸秆粉碎还田后覆盖地表，虽然避免了秸秆焚烧，增加了土壤有机质含量，但由于秸秆堆积在表层，导致了播种质量较难保证，作物根系难以以下扎等现实问题。

令宋贵顺没有想到的是，他抱着试试看的心情把信发出去没几天，就得到了市委书记江林的快速回应：“农民的困难困惑就是我们工作的方向，农业部门要认真研究、破解难题、做好答复。”按照江林的专题安排，10月23日，章丘农业部门专家即组成联合工作组，到宋家埠村进行了实地调研，与宋贵顺在田间地头进行了沟通交流，并就全市土地深耕深松安排计划向宋贵顺作了说明。一封普通的市民来信，短时间内就得到

答复，让老宋高兴不已。

俗话说：“深耕加一寸，顶上一遍粪。”据测算，每亩机械深松土地在3~5年内每年可节约成本40元左右，小麦亩产可提高20%左右，玉米亩产也有明显提高。宋贵顺在与农业部门专家交流时得知，随着玉米机收秸秆还田的大面积实施，自2009年以来，章丘就已经把土地深耕深松机械化技术作为一项发挥秸秆还田效果、打牢秋种基础的关键技术予以推广，并不断加大政策扶持力度，加快该技术的推广进程。去年以来，该市还将深耕深松作业机具及与配套的大马力拖拉机等列为农机补贴重点机具，目前已累计投入补贴资金800余万元，补贴深耕深松作业机具400余台(套)。

农业部门人员告诉老宋，下一步，章丘还将逐年安排土地深耕深松作业，逐步扩大实施面积。在去年3个镇(街)试点推行3万亩土地作业基础上，今年进一步加大推广力度，在9个镇(街)安排7万亩秋季土地深耕深松作业，并计划到2015年，全市适宜地区的耕地全部深松或深耕一遍，然后进入“同一地块三年深松或深耕一次”的良性循环，逐步建立深耕深松技术应用的长效机制，改善耕地质量，提高粮食产能。

“感谢江书记啊，感谢专家们，这么重视我们农民的事！”“得感谢您呢，希望您以后多给我们农业工作提宝贵意见啊！”宋贵顺和农业部门专家的双手紧紧地握在了一起。



□怀银轩 报道

西客站东广场初显峥嵘

入冬前后，建设中的济南西客站东广场主体建筑陆续封顶，初显峥嵘。广场中轴线两侧为两座三层商业楼，每座都拥有3个“酒樽”造型，6个酒樽寓意“把酒相迎四方客”，展示济南人民好客之情。

平阴一位农民自建文艺剧团

庄户剧团撑起乡村文化舞台

□记者 刘江波 报道
本报济南讯 四年前，平阴一名普通的农家妇女，突发奇想要组建一个文艺剧团；四年后，这个名为“玫乡剧团”的演出团体已经由原来的8名演出人员增加到28名，而且演出的场所也从村庄一直走到县城。在活跃了当地乡村文化氛围的同时，也让普通的庄户剧团走上了更大的舞台。

“当初组建剧团是为了俺公公婆婆。”剧团团长、平阴县玫瑰镇大站西村村民汝爱臣道出了组建剧团的初衷，“二老在多年前都是村里文艺宣传队的成员，尽管上了年纪，但是却始终没有忘记当初的担当。我也想成立一个剧团，把老人的心愿给达成，也算是尽孝心了。”

此外，在组建剧团之前，汝爱臣曾和丈夫跑过10年运输，她自己学过理发，卖过农药化肥，开过出租。也正是上述经历，让汝爱臣有更多的机会见识到外面的世界。

“当时就感觉农村有些沉闷，有些安

静，并且如果只是个人在村里唱的话，个别村民不免有看法，所以干脆就搞一个剧团，活跃一下村里的文化氛围。”汝爱臣说。剧团刚成立时，没有地方排练，汝爱臣就将大伙聚集到自己家的大院里，由她个人出钱，筹办了服装道具、乐器和音响等设备。成员多以有一定的演出功底的老人为主，年龄最大的是69岁。大伙靠着一股热情和汝爱臣的坚持，一个草根剧团就这样建成了。

“刚开始主要唱原先的豫剧老戏，像《穆桂英挂帅》、《花木兰》等，后来逐渐有了吕剧、黄梅戏、小品，还有快板等多种形式；再到后来，我们又将党的政策、村里的好人好事、敬老爱幼、助人为乐等新内容编进自己写的剧本里。”汝爱臣告诉记者，“现在到周边村里巡回演出的时候，都是义务演出，但是演员们仍然乐此不疲。”

自从有了剧团，村民在闲暇时间，都会跑到汝爱臣院子里听戏。渐渐地，剧团在当

地有了一定的影响力，周围村庄的文艺爱好者也都纷纷加入剧团。从七八十岁的老人到六七岁的孩子，个个都有“绝活”。剧团成立4年来，已在全县义务演出近千场次，平均每年为群众演出200多场次。同时，剧团还编排出了20多部新戏，这些剧目为乡村刮来了一阵文明新风，而许多村民也积极为剧团提供好的素材，这让新剧的编写有了源头活水。2011年年底，玫乡剧团被山东省文化厅授予“山东省农村优秀文化团队”。

在剧团成长的过程中，相关部门也提供了一定支持。但随着剧团的逐渐发展壮大，汝爱臣渐渐感受到了来自资金方面的巨大压力。为了继续养活剧团，汝爱臣贷款5万元成立了一家庆典公司，她希望通过公司养剧团的模式，以促进剧团的持续发展。

截至目前，平阴县小规模的艺术团队、庄户剧团已达30多支，他们常年奔走在各地农村，不仅活跃了乡村文化，也推进了乡村精神文明的进一步发展。

金融商务和总部经济汇聚济南CBD——

历下东部新城崛起“经济森林”

□ 本报记者 黄露玲 单青

从燕山立交往东，一直到奥体中路，沿着经十路辐射至周围10平方公里范围，一处区域金融中心正在济南东部崛起。一座座拔地而起的高楼大厦，构成了全济南市乃至全省的“经济森林”，为省会经济孕育着无限的发展潜力与腾飞动力。

“济南高度”孕育发展土壤

9月20日上午，山东首席金融综合体启德国际金融中心在济南中央商务区(CBD)奠基开工。该项目主体结构建筑高318米，济南的天际线将再度刷新。

在启德国际金融中心周边，一座座傲然崛起的高楼代表着新的“济南高度”。投资数十亿元的中润世纪城一期二期、建筑面积38万平方米的玉兰广场、首个定向开发的奥体金融中心、由6座大型商务楼宇组成的鲁商国奥城、山东黄金集团投资的黄金时代广场、占地720亩的文博西片区……这些建筑中，250米以上的高楼就有3座，其余楼体高度平均超过150米。正是这些高端城市综合

体，为“经济森林”的成长提供了最肥沃的土壤。

记者从历下区了解到，该中央商务区今年建设项目共计32个，其中在建项目15个，准备开工项目8个，策划项目9个。在建项目总占地面积1770.96亩，建筑面积429.8万平方米，计划今年共完成投资250.99亿元。

金融总部蓄积经济能量

在中央商务区林立的高楼内部，金融商务和总部经济的汇聚正蓄积着巨大的经济能量。

“森林最显著的特征是具有成长性和可持续发展性，济南中央商务区就蕴藏着无限的发展潜力和经济活力。”历下区东区建设指挥部有关负责人这样理解“经济森林”。

记者了解到，中央商务区已经入驻各类企业总部109家，包括深圳发展银行、太平洋人寿、人寿财险等省级总部50余家，省国资委、省国投、省保监局等省级经济部门近10家。预计年底能够入驻和确定入驻的金融机构省级总部在60家左右。仅以被形象地称为“101”大厦的奥体金融中心为例，这4座高档写字楼建成后，将成为全市税收贡献水

平最高的商务楼宇。

与此同时，入驻中央商务区的总部级企业已突破100家，包括中石油、中海油、中烟集团、能源集团、省国电、山东高速、鲁商集团、黄金集团、山东企业联合会及国资委相关企业等，企业总部中心已具规模。

现在，启德国际金融中心28万平方米、文博西片区30万平方米以及佳世客等高端商业城市综合体正在建设之中。5年之内，中央商务区将拥有喜来登、万怡等3家以上五星级酒店，日本佳世客、北京燕莎百货、华润OLE超市等10家以上高端商业中心。

济南中央商务区全面建成后，10平方公里范围内将有近百座高层和超高层建筑、2000万平方米高档载体投入使用，累计投资超过2000亿元，年实现地区生产总值1000亿元，区域税收200亿元，成为全省金融机构数量最多、总部企业密度最大、商务服务能力最强的现代服务业聚集区，以及国家中央商务区格局中的重要节点。

区域发展辐射全省经济

随着济南中央商务区逐渐露出规模发展

52家台资企业投资7亿美元

济阳成黄河以北最大台资集聚地

□记者 晁明春

通讯员 刘军 王太荣 报道

本报济阳讯 不久前，由台湾耐斯集团投资一亿美元建设的山东爱之味食品科技公司正式奠基，济阳又多了一个大块头的台资企业。据统计，目前，济阳县济北开发区已入驻台资企业52家，投资规模7亿美元，实际利用台资3亿美元，成为黄河以北地区最大的台商投资集聚地。

济阳县善于把产业招商、以商招商作为壮大引资规模的重要途径，充分发挥台资企业在招商活动中的引荐推介作用，形成“引进一个，影响一批，带动一片”的产业集群效应。台资企业大鲁阁织染项目在济阳落户后，企业总经理王金锁又介绍了华羽服饰来济阳投资建厂；界龙电子、易得电子、力川电子三家企业都是由台湾朗硕电子介绍引进的。同时，济阳县还紧紧抓住江浙地区企台北移的良好机遇，依托食品加工、纺织服装、医药化工、机械电子等四大主导产业，积极进行产业对接，加强与台湾岛内工业园区的沟通与联系，充分利用台商协会这个招商平台，使对台招商更具针对性。

在成立全省首家台湾工业园的基础上，济阳县加大基础设施投入，先后建设了自来水厂、变电站、污水处理厂等基础设施，实现了水、路、电、气、热等“九通一平”。在政策上，对台资企业实施“扎口”管理，及时解决企业遇到的供水、供热等各种难题。目前，台湾工业园已初步形成以旺旺集团为主的食物加工业，以界龙电子、朗硕电子为主的机械电子业，以大鲁阁织染为主的纺织服装业，以大自然化学为主的医药化工等四大产业体系。

历城实体经济

总量与质量双效同增

□记者 田可新 单青

通讯员 张鹏 报道

本报济南讯 组团赴南方4大城市重点招商，一次签约40亿元项目；召开项目推介会，48个项目成功签约，引进资金突破205亿元——随着一系列招商“组合拳”的挥出，历城区实体经济正以令人惊讶的速度强力推进，总量与质量双效同增。

历城区确立了高端高质高效的工业发展主攻方向，着力培育新能源、新材料等高新技术产业，并全力打造临港经济开发区。同时，对71家年内有望达到规模标准的企业采取跟踪服务，协调解决生产经营难题；帮助企业搞好技术创新平台建设，加速实施85个重点工业项目，力争40个项目进入省级技术创新计划。

历城区还充分发挥区域特点，加快土地流转，创新经营模式，扶持农业产业化龙头企业和农业产业化项目建设，促进形成龙头企业、标准化生产基地、中介组织和市场的“四位一体”农业产业化格局。与此同时，服务业正成为助推历城发展的“新引擎”。今年以来，全区新引进服务业项目150个，到位资金58.6亿元，服务业投资完成79.5亿元，对经济增长贡献率达到了57.83%。

数据显示，今年上半年，历城区共完成固定资产投资171亿元，同比增长22.8%；引进内资项目227个，到位资金79.5亿元；已确定的201个重点推进项目已开工139个，完成投资94.5亿元，招商引资无论在资金规模及项目数量上均稳居济南市前列。

市中区推社工+义工

社区服务模式

□记者 黄露玲 单青 报道

本报济南讯 为解决社区居民不断增长的社区服务需求，近日，市中区加强社区居委会的社工队伍建设，并为社工配备了数量不等、有一定特长的义工，建立起了社工+义工的“1+X”社区服务管理模式，先后建立了社区责任片区569个，单元自治小组4899个，为社区居民进行服务。

所谓“1+X”社区服务管理模式，“1”就是指专职社工，“X”就是指数量不等、不同类型的义工。在社区居委会的具体指挥下，以社工为基础，共同展开社区服务管理工作。目前，市中区专职社工已达470人，区财政每年投入2000多万元，按照济南市上年度在岗职工平均工资标准发放专职社工补贴。同时，还建立起了一支3万多人的志愿者队伍。

在社会管理服务过程中，按每300户的标准划分责任片区，由一名专职社工负责片区内的各项社区服务管理工作。目前，市中区共划分了责任片区569个，单元自治小组4899个，基本覆盖了所有社区居民。

槐荫“新城道德之星”

塑新风

□记者 牛远飞

通讯员 冯文花 报道

本报济南讯 一群来自基层的平凡好人，一群市民身边的学习榜样——济南市槐荫区前不久评选出的10位“新城道德之星”，向全社会传递着一股正能量。

自2008年以来，槐荫区已连续举办了五届“道德之星”评选活动，评选出了上百名道德模范，涌现出了全国道德模范1人、全国道德模范提名奖1人，省级道德模范及提名奖4人，市级道德模范及提名奖28人，5人入选“中国好人榜”。

今年，槐荫区财政拨付专项资金100万元，对全区60名全国、省、市、区级道德模范隆重表彰奖励，对生活困难道德模范进行帮扶救助，在全区形成“好人好报”的鲜明价值导向，促进了公民道德素质和社会道德水平的不断提升。